# 煽动放大"教育焦虑"都是为了搞钱

小心这些涉中小学的招生"套路"

近日,教育部办公厅印发《关 于做好2023年普通中小学招生 入学工作的通知》。《通知》强调, 各地要巩固义务教育免试就近入 学成果,科学合理划定学校招生 片区,规范报名信息采集,健全有 序录取机制;不得通过考试或变 相考试选拔学生,不得以各类竞 赛、考试证书、荣誉证书、培训证 明等作为招生入学依据或参考。

在北京,有人在互联网上编 造散布多所学校现场接收小升初 简历投递的不实信息;在广州,一 些校外机构组织小升初"秘考" 采取线上报名、酒店考试,一场收 费399元……记者调查发现,中 小学招生季临近,一些个人和商 家通过煽动焦虑情绪、虚构身份、 捏造事实等方式误导、欺骗家长 和学生,牟取不法利益。



## 以虚假信息煽动放大"教育焦虑"的几种"套路"

一些自媒体为了流量发布胡 编乱造的"牛校""渣校"排名,误 导公众。北京市东城区一所中学 负责人告诉记者,"网上一些广泛 传播的学校排名榜中,有些存在 高考成绩数据错误,还有些连学 校名字都是错的。"记者还发现, 有的粉丝量较高的房产中介公众 号甚至将自己包装成所谓"升学 专家",编造虚假的学校信息骗取 用户高额咨询费。

记者发现,某博主发布"幼升 小牛娃配置图",分出所谓"普娃" "牛娃""超牛娃"三个档次。其中 所谓"超牛娃"据称是语文识字量 超过1500字、拼音熟练、背诵、复 述300字故事,看图说话有情节 有逻辑;数学会计算乘除法,"奥 精 + ";英语能熟练对话、运动拍 球跳绳熟练、"百科知识"懂很 多。"对幼儿阶段而言,这些要求 显属超前学习,严重违背孩子身 心发展规律。"一位资深小学老师 提醒,家长切勿轻信一些教育培 训机构虚假宣传"浪费了钱还伤 害孩子"。

甚至还有人通过捏造不实招 生信息吸引流量。不久前,北京 市民郭某某在互联网上编造散布 北京市西城区多所学校现场接收 小升初简历投递的不实信息。该 行为干扰了相关学校正常教学秩 序,造成了不良影响,郭某某被警 方依法行政拘留。北京市教委近 期发布《关于2023年义务教育阶 段入学工作的意见》,强调了义务 教育阶段入学坚持免试就近原 则,严禁通过考试、接收简历等方 式选拔学生。

#### 煽动放大"教育焦虑"都是为了搞钱

煽动放大"教育焦虑"已成为 ·些个人和商家屡试不爽的"生 音经"

针对教育资源的竞争焦虑有 一定的现实基础。日前,"幼升小 offer"这一词条被顶上微博热 搜,引发热议。一名上海妈妈在 网络平台分享孩子成功通过四所 学校的面试拿下"大满贯"的信 息。有网友质疑:"这样'鸡娃'真 的合理吗?"

·位北京市重点中学资深教 师告诉记者,部分家庭在"拼娃" "比娃"情绪支配下过早展开对教 育资源不必要的竞争,一定程度 上放大了隹虑咸

"教育焦虑"的背后是巨大的 商业利益。记者了解到,学科类 培训隐形变异、非学科类培训良 莠不齐仍是当前的突出问题。煽 动放大"教育焦虑"是违规培训开 办者的惯用伎俩。

"教育焦虑"已成为有力的带 货工具。据第三方机构数据, 2022年抖音教育创作者整体规 模增幅超90%,粉丝数小于1万

的普通创作者不断涌现,并持续 高速增长。

多位行业从业者介绍,此类 账号长期运营,可收获部分稳定 的粉丝群体,进而最终转化为 "带货"、流量提成等变现能力。 记者发现,一些所谓的"牛娃"家 长纷纷运营自媒体账号,现身说 法,鼓吹教育成功学。还有不少 自称"高考状元""985 名校"毕业 的家长,看似分享升学政策、教 育理念,实则"带货"绘本、玩具

### 强化网络主体监管 促进权威信息公开

北京航空航天大学法学院副 教授赵精武认为,网络虚假内容 煽动家长、学生焦虑情绪,影响 "双减"政策贯彻落实,有关部门 应压实网站平台主体责任,督促 网站平台健全账号注册、运营和 关闭全流程全链条管理制度,加 强账号名称信息审核,专业资质 认证、信息内容审核等常态化管 理。"应当对发布教育信息的主体 设置一定的门槛。

多位受访者建议,应进一步

完善教育信息公开,方便家长获 取学校的教学特色、师资力量、教 育设施、招生要求等关键信息,缓 解升学焦虑和攀比冲动。

北京教育学院心理教师林 雅芳建议,家长应树立科学的家 庭教育观念,营造宽松的家庭氛 围,用积极、多元的视角评价孩 子,避免"功利化、短视化"培养

教育部《诵知》强调,各地要 切实加强组织领导,保持招生人 学政策相对稳定。大力推进"阳 光招生",在招生入学关键环节和 关键时间,主动就核心政策、群众 关心的政策疑难点做好宣传释疑 工作。建立健全招生入学工作应 急协调机制,对有停办风险的民 办学校,要提前预警并做好学生 安置预案。严格落实中小学招生 入学"十项严禁"规定,畅通举报 申诉受理机制,严肃查处违法违 规招生行为。

(据新华社)

#### 教育部: 义务教育不得通过 考试或变相考试 选拔学生

记者22日从教育部获悉,教育部 办公厅日前发布关于做好2023年普 通中小学招生入学工作的通知,要求 义务教育严格落实免试入学升学规 定,不得通过考试或变相考试选拔学 生,不得以各类竞赛、考试证书、荣誉 证书、培训证明等作为招生入学依据 或参考

通知强调,各地要巩固义务教育 免试就近入学成果,科学合理划定学 校招生片区,规范报名信息采集,健全 有序录取机制。鼓励各地出台多孩子 女同校就读具体实施办法,帮助解决 家长接送不便问题。

通知要求,各地要根据新型城镇 化发展和学龄儿童数量变化趋势,健 全常住人口学龄儿童摸底调查制度, 全面掌握行政区域内适龄少年儿童入 学需求,切实做好学位供给保障工作。

通知提出,各地要努力增加优质 普通高中学位供给,进一步压减公办 和民办普通高中跨区域招生计划,确 保到2024年全面实现属地招生和"公 民同招"。加强省级统筹,进一步清理 规范中考加分项目。

此外,通知还要求,各地各校要健 全和落实控辍保学长效机制,坚决守 住不让适龄儿童辍学的底线,确保应 入尽入。大力推进"阳光招生",严肃 查处违法违规招生行为。

(据新华社)

#### 2023年5月24日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将 按计划停气:五星小区北区577到 580,632 到 645 号,停气时间为 2023年5月24日07:30至2023 年5月24日17:00,停气时长9.5

> 无锡华润燃气有限公司 2023年5月23日

#### 苏和堂鲜虫草周日前立减5 -102-0026 苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁)400-山里人山里货孢子粉【油】自产自销 批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁)82700029(大别山老王

锦缎装每本160元,樟木匣装每套510元

咨询电话:江苏广陵书社总编室,手机:15189877591 供应处:无锡市南禅寺旧书市场8号壮壮古旧书店,18961544449 网址:http://shop.kongfz.com/27072/cat-8/

- 夫杨利民居住证,编号3202 106202210092117001,作废"辽
- 遗失刘昊宇出生证,编号:据和领 0417944,声明作废 世 全 F 17944,声明作废 中国人寿财产保险股份有限 遗失营业状 中国人寿财产保险股份有限 020260028: 220002014